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Реферат: 
Актуальність. Останнім часом все більшої актуальності набуває питання запровадження дуального на-

вчання, зокрема проєктування за таких умов якісного освітньо-виробничого середовища закладу професійної 
освіти. При цьому важливо врахувати як об’єктивні, так і суб’єктивні чинники, що впливають на означений 
процес, а також визначити напрями та перспективи розвитку якісного освітньо-виробничого середовища за-
кладу професійної освіти. 

Мета: підготувати рекомендації щодо проєктування, створення та оцінювання якості функціонування 
освітньо-виробничого середовища закладів професійної (професійно-технічної) освіти в умовах дуального на-
вчання. 

Методи: аналіз науково-педагогічних джерел та нормативно-правової бази – для виявлення ступеня до-
слідженості проблеми проєктування якісного освітньо-виробничого середовища закладу професійної (профе-
сійно-технічної) освіти в умовах дуального навчання; опитування здобувачів освіти, педагогічних працівників 
закладів професійної (професійно-технічної) освіти і представників підприємств – для вивчення практичного 
аспекту досліджуваної  проблеми; моделювання, аналіз, синтез та узагальнення наукового й емпіричного мате-
ріалу – для розроблення та впровадження методичного інструментарію; SWOT-аналіз упровадження елементів 
дуальної форми навчання в професійну підготовку майбутніх фахівців, систематизація й узагальнення резуль-
татів дослідження – для підготовки рекомендацій щодо проєктування якісного освітньо-виробничого середо-
вища закладу професійної освіти в умовах дуального навчання. 

Результати: охарактеризовано алгоритм проєктування якісного освітньо-виробничого середовища за-
кладу професійної (професійно-технічної) освіти в умовах дуального навчання; визначено параметри оціню-
вання якості створеного середовища (модальність, поширення, інтенсивність, усвідомленість, узагальненість, 
домінантність, соціальна активність, мобільність), розроблено і впроваджено відповідний тренінг-курс для пе-
дагогів; доведено суттєве зростання якості створеного середовища за означеними параметрами; здійснено 
SWOT-аналіз упровадження елементів дуальної форми навчання в професійну підготовку майбутніх фахівців; 
сформульовано рекомендації щодо проєктування якісного освітньо-виробничого середовища закладу професій-
ної (професійно-технічної) освіти в умовах дуального навчання. 

Висновки: для проєктування якісного освітньо-виробничого середовища закладу професійної (профе-
сійно-технічної) освіти в умовах дуального навчання рекомендовано: підтримувати інновації та ініціативи всіх 
суб’єктів освітнього процесу (для створення творчої атмосфери в закладі професійної освіти, що сприяє вихо-
ванню креативних фахівців, які є активними та вільними громадянами своєї країни); будувати конструктивний 
діалог між усіма суб’єктами системи професійної освіти в умовах дуального навчання на засадах партнерства 
та принципу консенсусу (для підсилення їхньої вмотивованості до спільної продуктивної діяльності та відпові-
дальності за її результати, а також більшої координації їхніх дій); здійснювати системне оновлення та 
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модернізацію технологічного обладнання в закладах освіти і в партнерських підприємствах, максимально спри-
яти постійному професійному розвитку педагогічних працівників і наставників на підприємствах (для забезпе-
чення сучасної та якісної професійної підготовки майбутніх фахівців в умовах дуального навчання); постійно 
оновлювати й модернізувати освітні програми, коригувати робочі плани відповідно до вимог замовників робі-
тничих кадрів і потреб ринку праці (для підтримки гнучкості освітнього процесу). 

 

Ключові слова: професійна освіта, заклад професійної (професійно-технічної) освіти, дуальне нав-
чання, освітньо-виробниче середовище, майбутні фахівці. 

 
Вступ. Останнім часом все більшої актуа-

льності набуває питання запровадження дуаль-
ного навчання, зокрема проєктування за таких 
умов якісного освітньо-виробничого середовища 
закладу професійної освіти. При цьому важливо 
врахувати як об’єктивні, так і суб’єктивні чин-
ники, що впливають на означений процес, а також 
визначити напрями та перспективи розвитку які-
сного освітньо-виробничого середовища закладу 
професійної освіти. З огляду на це, йдеться про 
комплексний підхід, що передбачає використання 
дизайн-мислення для розв’язання проблеми дос-
лідження. 

В Україні з 2017 р. в професійну підгото-
вку майбутніх фахівців впроваджується дуальна 
форма навчання та вибудовується її власна форма 
в системі професійної освіти (ПО), що набула вже 
певних особливостей (Kulalaieva, N. & Leu, S. 
2019). Однією з таких особливостей є створення 
інноваційного освітньо-виробничого середовища 
закладу професійної освіти. Проте, питання щодо 
якості такого середовища залишається відкритим. 

Джерела. Принципу дуальності у власних 
наукових дослідженнях приділяли увагу німецькі 
вчені: Г. Бауман, В. Грайнерт, Г. Кершенштей-
нер, А. Ліпсмаєр, Г. Пецольд, А. Шелтен, 
К. Штратман, Х. Штегман та ін. Вони дійшли ви-
сновків, що дуальна форма професійного нав-
чання, спрямована на подолання: прірви між по-
питом та пропозицією на ринку праці на кваліфі-
кованих робітників, неузгодженості між змістом 
освітньої підготовки фахівців та вимогами до 
нього роботодавців, а також набуття майбутніми 
кваліфікованими робітниками фахового досвіду, 
як важливої умови їхнього працевлаштування. 

Особливості реалізації дуальної освіти в 
Німеччині та можливості її ефективного впрова-
дження в Україні досліджували І. Бойчевська та 
Л. Веремюк (Boichevska, I., & Veremiuk, L., 2020). 
Авторами статті вивчався європейський досвід 
забезпечення якості професійної підготовки май-
бутніх кваліфікованих робітників в умовах дуаль-
ної форми навчання (Кулалаєва, Н., & Гай-
дук, О. 2022). Було визначено доцільність 

використання при цьому методології, що ґрунту-
ється на циклі якості (PDCA Cycle). 

Крім того, інтерес становлять наукові ро-
боти, присвячені дослідженню дуальної системи 
освіти країн ЄС щодо гармонійного поєднання в 
ній навчання та праці на виробництві. Ева Киндт 
(Kyndt, E.), Саймон Босарт (Beausaert, S.) і Ліа Зіт-
тер (Zitter l.) (Kyndt, E., та ін, 2021) стверджують, 
що заклади професійної освіти надалі не можуть 
працювати ізольовано, тому навчання стає не-
від’ємним аспектом професійної діяльності. Вод-
ночас багато вчених запроваджують теоретичні 
моделі, котрі зосереджуються на організації та 
підтримці навчання, що передбачає взаємозв’язок 
між навчанням у школі та працею на виробництві 
(Bosch, G. та ін., 2010; Schaap, H., та ін., 2012; 
Good Practice Studie, 2021). Зокрема в кожній мо-
делі ілюструються зв’язки між навчанням у школі 
та працею на виробництві й зосереджується увага 
на сприянні цьому зв’язку інтегративних процесів 
навчання ‒ з одного боку, та на розробленні нав-
чальних планів і програм ‒ з іншого. 

Широкого розповсюдження, у контексті 
нашого дослідження, набула модель поєднання 
навчання у школі та праці на виробництві, що має 
назву модель простіру досвіду (Das Erfahrraum 
Model). Варто зауважити, що ініціатором розви-
тку цієї моделі виступила федеральна рада Швей-
царії, що просувала стратегію фінансування для 
підтримки досліджень, орієнтованих на дуальну 
професійну освіту. Так, було створено кілька про-
відних проєктів, один з яких – 2006 року – був 
присвячений дослідженню ролі навчальних тех-
нологій у професійній освіті. Цей проєкт отримав 
назву «Dual-T», із зосередженням уваги на дослі-
дженні того, яким чином навчальні технології мо-
жуть допомогти подолати розрив між навчанням 
у професійній школі та на робочому місці. Саме в 
рамках проєкту «Dual-T» було розроблено педа-
гогічну модель «Erfahrraum» для ефективного ви-
користання навчальних технологій у дуальній 
освіті. Основна ідея «Erfahrraum» полягає у вико-
ристанні навчальних технологій як містків між 
професійною школою, робочим місцем та їхніми 
учасниками (Schwendimann та ін. 2015). Термін 



 
Професійна педагогіка/2(27)'2023 109 

«простір» («Raum») може стосуватися фізичного, 
цифрового або когнітивного простору, пов’яза-
ного з навчанням. Термін «досвід» («Erfahrung») 
відноситься до переживання чогось актуального, 
що веде до знання через подальші роздуми. Цей 
термін чітко пояснює, що сам по собі необробле-
ний досвід не веде до знань (Herzog & von Felten, 
2015). 

Отже, наведені праці є підґрунтям для 
проєктування якісного освітньо-виробничого се-
редовища закладу професійної освіти (ЗПО), в 
якому майбутні фахівці матимуть можливість 
здобувати професійний досвід та відповідно до 
цього якісно навчатися. Створення такого середо-
вища уможливлює продуктивну зайнятість мо-
лоді та зменшення її безробіття, розвиток у неї 
найголовніших цінностей (гідності, свободи, рів-
ності, солідарності, толерантності, соціальної від-
повідальності), підприємницької активності, 
встановленню балансу в стосунках усіх суб’єктів 
системи ПО та є шляхом до реалізації Стратегії 
сталого (збалансованого) розвитку суспільства. 
Це, в свою чергу, уможливлює органічну взаємо-
дію між освітою та виробництвом, котра має бути 
побудована за принципами системності, відпові-
дальності, конструктивності, раціональності, до-
цільності, співробітництва та взаємної вигоди 
(Стратегія сталого розвитку України до 2030 
року, 2017).  

Мета роботи полягала у проєктуванні які-
сного освітньо-виробничого середовища закладу 
професійної освіти в умовах дуального навчання, 
сприянні його створенню в закладах професійної 
освіти, залучених до експерименту, та оцінюванні 
його якості за обґрунтованими показниками, а та-
кож наданні відповідних рекомендацій. 

Для досягнення означеної мети було сфо-
рмульовано такі завдання: 

• з’ясувати загальні та специфічні особливо-
сті організації дуальної форми навчання в закла-
дах професійної освіти України;  

• унаочнити освітньо-виробниче середо-
вище закладу професійної освіти в умовах дуаль-
ного навчання та організацію освітнього процесу 
в ньому; 

• висвітлити зміст розробленого методич-
ного інструментарію, який було впроваджено в 
закладах професійної освіти, залучених до експе-
рименту, через проведення з їхніми педагогами 
тренінг-курсу, низки заходів, а також вивчення 
ними відповідних методичних рекомендацій на 
його формувальному етапі; 

• розкрити суть етапів алгоритму проєкту-
вання освітньо-виробничого середовища закладу 
професійної освіти в умовах дуального навчання; 

• здійснити оцінювання рівнів сформовано-
сті компонентів освітньо-виробничого середо-
вища, що склалося в закладах, залучених до екс-
перименту, в умовах дуальної форми навчання на 
початку його формувального етапу та наприкінці 
‒ після впровадження в них розробленого мето-
дичного інструментарію; 

• сформулювати рекомендації щодо проєк-
тування якісного освітньо-виробничого середо-
вища закладу професійної освіти в умовах дуаль-
ного навчання. 

Методи: аналіз науково-педагогічних 
джерел та нормативно-правової бази; вивчення 
практики роботи закладів професійної освіти за 
проблематикою дослідження; SWOT-аналіз упро-
вадження елементів дуальної форми навчання в 
професійну підготовку майбутніх фахівців, опи-
тування здобувачів ПО, педагогічних працівників 
ЗПО та представників підприємств; моделю-
вання, аналіз, синтез та узагальнення наукового 
матеріалу для розроблення та впровадження ме-
тодичного інструментарію; систематизація й уза-
гальнення результатів дослідження. 

Результати й обговорення. Працівни-
ками лабораторії технологій професійного нав-
чання Інституту професійної освіти НАПН Укра-
їни протягом 2019-2021 рр. виконувалося прикла-
дне наукове дослідження «Методичні засади 
впровадження елементів дуальної форми нав-
чання в професійну підготовку майбутніх квалі-
фікованих робітників будівельної, машинобудів-
ної галузей, сфери обслуговування та громадсь-
кого харчування». Ця робота виконувалася на базі 
17 закладів професійної освіти, котрі брали уч-
асть в експерименті, з 7 областей України: Дніп-
ропетровської, Донецької, Запорізької, Лугансь-
кої, Одеської, Полтавської і Хмельницької. 

Дослідження складалося з трьох етапів: 
констатувального, формувального та узагальню-
вального. На констатувальному етапі було про-
аналізовано елементи дуальної форми навчання, 
котрі, на думку німецьких науковців, доцільно ім-
портувати в професійну підготовку майбутніх фа-
хівців інших країн (Euler, D., 2015). Співробітни-
ками лабораторії технологій професійного нав-
чання Інституту професійної освіти НАПН Укра-
їни було здійснено SWOT-аналіз упровадження 
означених елементів у професійну підготовку 
майбутніх кваліфікованих робітників і визначено: 
основні переваги (відповідність якості професій-
ної підготовки вимогам роботодавців; здобуття 



 
Професійна педагогіка/2(27)'2023 110 

професійного досвіду здобувачами ПО); слабкі 
сторони (недосконалість нормативно-правової 
бази країни; складність у комунікації соціальних 
партнерів); можливості (оновлення освітнього 
процесу та матеріально-технічної бази ЗПО; ско-
рочення безробіття серед молоді); загрози (висока 
ризикованість зникнення підготовки за певними 
професіями; втрата вмотивованості роботодав-
ців) (Кулалаєва, Н., 2018). 

Крім того, було визначено загальні особ-
ливості системи дуальної освіти в Україні: ство-
рення інноваційного освітньо-виробничого сере-
довища ЗПО; інтелектуалізація й індивідуалізація 
професійного навчання; запровадження інституту 
наставників; посилення практичної складової 
професійної підготовки майбутніх кваліфікова-
них робітників в умовах дуальної форми нав-
чання; здійснення професійного навчання в умо-
вах реального виробництва; розвиток соціального 
партнерства в ЗПО; відповідність професійної 
підготовки кваліфікованих робітників регіональ-
ній інфраструктурі (Герлянд, Т., та ін., 2019). 

До специфічних особливостей організації 
дуальної форми навчання під час підготовки май-
бутніх кваліфікованих робітників будівельної, 
машинобудівної галузей, сфери обслуговування 
та громадського харчування в Україні було відне-
сено: необхідність трансформації професійно-те-
оретичної підготовки в зв’язку з перерозподілом 
навантаження (30 % – теорія, 70 % – практика); 
дотримання встановлених норм навчального та 
робочого часу здобувачів; узгодження профе-
сійно-теоретичної та професійно-практичної під-
готовки здобувачів; неможливість забезпечити 
вимоги освітньої програми, на якій навчається 
здобувач, у повному обсязі одним підприємст-
вом; потреба у психолого-педагогічній підготовці 
наставників з підприємств; вікові обмеження (не 
менше 18 років) для допуску здобувачів ПО з те-
хнологічно складних професій та з підвищеною 
небезпекою до робочого місця (Герлянд, Т., та ін., 
2019). 

Організацію освітнього процесу в освіт-
ньо-виробничому середовищі закладу професій-
ної освіти в Україні в умовах дуального навчання 

регламентує «Положення про дуальну форму здо-
буття професійної (професійно-технічної) 
освіти» (Міністерство освіти і науки України, 
2019). Її детально представлено на рис. 1.  

На рисунку проілюстровано, що «світ» 
освіти представляють суб’єкти: Міністерство 
освіти і науки України та його підвідомчі уста-
нови й організації; заклад професійної освіти з ке-
рівником, адміністрацією та педагогічними пра-
цівниками, а також здобувачами ПО. «Світ» праці 
уособлюють суб’єкти господарювання (підпри-
ємства, установи, організації тощо) з працюю-
чими на них керівництвом, адміністрацією, квалі-
фікованими робітниками, координаторами та на-
ставниками, які забезпечують виробниче нав-
чання за дуальною формою.  

Освітній процес за дуальною формою 
здійснюється відповідно до освітніх програм (ста-
ндартів професійної освіти) з конкретних профе-
сій/кваліфікацій та робочих навчальних планів. 
Вони розробляються педагогічними працівни-
ками ЗПО спільно з підприємствами, затверджу-
ються відповідними установами, підпорядкова-
ними Міністерству освіти і науки України за по-
годженням із підприємствами. ЗПО укладають 
договори із підприємствами щодо провадження 
професійної освіти за дуальною формою. Це дає 
змогу ЗПО сформувати перелік підприємств, ко-
трі надаватимуть здобувачам ПО робочі місця або 
навчально-виробничі ділянки для проходження 
професійно-практичної підготовки. При цьому 
здобувачі ПО можуть обирати місце для прохо-
дження такої підготовки серед означених підпри-
ємств. Крім того, здобувач ПО, ЗПО та підприєм-
ство укладають договір про здобуття професійної 
освіти за дуальною формою. Відповідно до нього, 
а також вимог і потреб освітньої програми або 
стандарту професійної освіти підприємство ви-
значає для здобувачів ПО робочі місця або на-
вчально-виробничі ділянки виробничих підрозді-
лів. ЗПО, в свою чергу, відряджає здобувачів на 
професійно-практичну підготовку до підприємс-
тва і призначає для них кураторів ‒ майстрів ви-
робничого навчання.  
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Рис. 1. Організація освітнього процесу в освітньо-виробничому середовищі закладу професій-

ної освіти в умовах дуального навчання 
 
Оцінювання та моніторинг здобуття ре-

зультатів навчання майбутніх кваліфікованих 
робітників здійснюється ЗПО спільно з підпри-
ємствами. За результатами державної кваліфіка-
ційної атестації ЗПО видає здобувачам ПО доку-
мент про здобуті освітню та/або професійну ква-
ліфікацію.  

Отже, за результатами аналізу наукових 
джерел та нормативних документів, вивчення 
практики роботи ЗПО в умовах дуальної форми 
навчання на формувальному етапі було розроб-
лено та впроваджено в практику ЗПО: методику 
організації дуальної форми навчання у закладах 
професійної освіти для професійної підготовки 
майбутніх кваліфікованих робітників будівель-
ної, машинобудівної галузей, сфери обслугову-
вання та громадського харчування; технологію 

розвитку соціального партнерства в закладах 
професійної освіти в умовах дуальної форми на-
вчання; дорожню карту для роботодавців з упро-
вадження дуальної форми здобуття освіти в ви-
робничих умовах суб’єктів господарювання; ал-
горитм проєктування освітньо-виробничого се-
редовища закладу професійної освіти в умовах 
дуальної форми навчання (Кулалаєва, Н., & Гай-
дук, О., 2021). 

Їхню суть та особливості впровадження 
відображено у запропонованому співробітни-
ками лабораторії технологій професійного нав-
чання працівникам закладів професійної освіти, 
залученим до експерименту, тренінг-курсі «Ор-
ганізація професійної підготовки майбутніх ква-
ліфікованих робітників за дуальною формою 
здобуття освіти». Для педагогів було проведено 
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цикл тренінгів: «Нормативно-правова та на-
вчально-плануюча документація, що регламен-
тує планування, організацію, реалізацію та конт-
роль професійної підготовки кваліфікованих ро-
бітників за дуальною формою здобуття освіти»; 
«Методика організації дуальної форми навчання 
для професійної підготовки кваліфікованих робі-
тників»; «Методика організації дуальної форми 
навчання на виробництві здобувачів професійної 
освіти»; «Технологія розвитку соціального парт-
нерства у закладах професійної (професійно-те-
хнічної) освіти в умовах дуальної форми здо-
буття освіти. Дорожня карта для роботодавців»; 
«Зарубіжний досвід дуальної системи професій-
ної освіти і навчання»; «Cучасні моделі самовря-
дування у підготовці майбутніх кваліфікованих 
робітників в умовах дуальної форми здобуття 
освіти»; «Основи професійної педагогіки»; «Ме-
тодична система професійної підготовки майбу-
тніх кваліфікованих робітників з елементами ду-
альної форми здобуття освіти»; «Проєктування 
освітньо-виробничого середовища закладу про-
фесійної освіти в умовах дуальної форми здо-
буття освіти» (Кулалаєва, Н., & Гайдук, О., 
2021). 

Освітньо-виробниче середовище закладу 
професійної освіти в умовах дуального навчання 
нами розглядалось як полісуб’єктне утворення, 
що постійно розвивається і стійко впливає на фо-
рмування професійної компетентності майбут-
ніх кваліфікованих робітників, орієнтоване на 
розвиток їхньої особистості та сприяє їхній гото-
вності до професійної діяльності та/або продов-
ження навчання. Воно є інтегрованою частиною 
освітнього середовища закладу професійної 
освіти. 

До його компонентів віднесено такі: осо-
бистісний (суб’єкти освітнього процесу, зв’язки 
та взаємовідносини між ними, що виявляються у 
їхній професійній діяльності); інформаційно-
змістовий (основні та допоміжні освітні про-
грами, нормативні документи, що регламенту-
ють роботу та взаємодію суб’єктів освітнього 
процесу); організаційно-діяльнісний (форми, ме-
тоди, засоби, технології, способи комунікації); 
просторово-предметний (матеріально-технічна 
інфраструктура, фонд, обладнання) (Кулала-
єва, Н., & Гайдук, О., 2021). Структуру такого 
середовища закладу професійної освіти в умовах 
дуального навчання подано на рис. 2. 

Алгоритм проєктування якісного освіт-
ньо-виробничого середовища закладу професій-
ної освіти в умовах дуального навчання доцільно 
представити в такий спосіб (Кулалаєва, Н. В., 
2020):  

• розроблення параметрів і показників для 
експертизи спроєктованого освітньо-виробни-
чого середовища; 

• формулювання освітньої ідеології (мода-
льності) цього середовища та стратегії її реаліза-
ції;  

• обґрунтування конкретно-змістових ці-
лей і завдань передбачуваного інноваційного 
освітнього процесу, орієнтованого на підготовку 
кваліфікованих робітників;  

• добір та структурування змісту цього 
освітнього процесу з урахуванням ієрархічного 
комплексу потреб всіх його суб’єктів (здобува-
чів освіти, їхніх батьків, педагогічних працівни-
ків, замовників робітничих кадрів, засновників 
закладів освіти) та створення його проєкту від-
повідно до освітніх програм (стандартів профе-
сійної освіти) з конкретних професій/кваліфіка-
цій та робочих навчальних планів;  

• розроблення проєкту технологічної орга-
нізації освітньо-виробничого середовища на ос-
нові планування й організації освітньої діяльно-
сті, відповідних стимулів і взаємодій (з ураху-
ванням необхідного устаткування та технологіч-
ного обладнання робочих місць для професійно-
практичної підготовки здобувачів освіти);  

• створення проєкту просторово-предмет-
ної організації освітньо-виробничого середо-
вища, що відповідає особливостям дуальної 
освіти (практико-орієнтованості, інтелектуаліза-
ції й індивідуалізації професійного навчання, ро-
звитку соціального партнерства, відповідності 
регіональній інфраструктурі тощо);  

• розроблення проєкту соціальної організа-
ції освітньо-виробничого середовища, що сприяє 
налагодженню взаєморозуміння та продуктивної 
співпраці між усіма суб’єктами освітнього про-
цесу, їхньої участі в управлінні освітнім проце-
сом, створенню позитивного соціально-психоло-
гічного клімату в групах здобувачів освіти як під 
час їхньої професійно-теоретичної підготовки в 
ЗПО так і ‒ професійно-практичної на підприєм-
стві; 

• здійснення експертизи розробленого 
проєкту освітньо-виробничого середовища з мо-
жливістю його коригування на кожному етапі. 
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Рис. 2. Структура освітньо-виробничого середовища закладу професійної освіти в умовах дуа-

льного навчання 
 
Для оцінювання якості спроєктованого се-

редовища в закладах професійної освіти, що 
брали участь в експерименті, застосовували такі 
показники: модальність, поширення, інтенсив-
ність, усвідомленість, узагальненість, домінант-
ність, соціальна активність, мобільність 
(Ясвин В., 2001). Модальність (визначається за 
Я. Корчаком) – якісна типологічна характерис-
тика середовища, що відображує стиль культури, 
котрий у ньому панує («догматичне», «творче», 
«безтурботне» та «кар’єрне») (Ковальчук В. А., 
2017). Поширення – структурно-контекстна хара-
ктеристика середовища, що описує структурні та 
функціональні складники середовища, організа-
ційну культуру ЗПО. Інтенсивність – структурно-
динамічна характеристика, що відповідає сту-
пеню забезпеченості ЗПО матеріально-техніч-
ними засобами та організаційний потенціал сис-
теми управління ЗПО. Усвідомленість – комплек-
сна характеристика вмотивованості всіх суб’єктів 
освітнього процесу до спільної конструктивної 
діяльності та прагнення відповідати за її резуль-
тати. Узагальненість – загальна характеристика, 

що визначає рівень взаємодії усіх суб’єктів дослі-
джуваного освітнього середовища. Домінантність 
– показник, що демонструє цінність освітньо-ви-
робничого середовища для суб’єктів освітнього 
процесу. Соціальна активність – показник сту-
пеня соціально важливої продуктивності дослі-
джуваного середовища для суспільства. Мобіль-
ність – показник здатності цього середовища змі-
нюватися відповідно до запитів середовища існу-
вання суб’єктів освітнього процесу. 

Оцінювання якості освітньо-виробничого 
середовища ЗПО здійснено шляхом опитування 
186 педагогічних працівників за кожним параме-
тром згідно зі шкалою оцінювання, що включає 
три рівні відповідності: низький рівень – якість 
освітньо-виробничого середовища не відповідає 
визначеним критеріям; середній рівень – якість 
освітньо-виробничого середовища відповідає ви-
значеним критеріям; високий рівень – якість осві-
тньо-виробничого середовища відповідає визна-
ченому критерію і має інноваційний/взірцевий 
характер. Анкету діагностування якості освітньо-
виробничого середовища ЗП(ПТ)О було 
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оприлюднено на сайті Інституту професійної 
освіти НАПН України (Анкета для викладачів, 
2019). 

Результати першого оцінювання рівнів 
сформованості компонентів освітньо-

виробничого середовища, що склалося в закла-
дах, де працюють наші респонденти в умовах ду-
альної форми навчання на формувальному етапі 
засвідчили, що більшість із них такий рівень за-
значили як середній (табл. 1). 

Таблиця 1 
Розподіл педагогічних працівників за рівнями сформованості компонентів освітньо-ви-

робничого середовища в умовах дуальної форми навчання 
Компоненти освітньо-виро-

бничого середовища 
Розподіл педагогічних працівників за рівнями сфо-
рмованості компонентів освітньо-виробничого се-

редовища, % 
Високий Середній Низький 

Особистісний 24 73 3 
Інформаційно-змістовий 28 68 4 
Організаційно-діяльнісний 25 70 5 
Просторово-предметний 21 73 6 
 
Крім того, під час оцінювання такого по-

казника середовища як модальність, 69 % респо-
ндентів визнали освітньо-виробниче середовище 
закладів, у яких вони здійснюють професійну ді-
яльність творчим, 22 % – догматичним, 6,5 % – 
безтурботним та 2,5 % – кар’єрним. 

Розподіл педагогічних працівників за 
вище означеними показниками оцінювання яко-
сті освітньо-виробничого середовища 

(модальність, поширення, інтенсивність, усвідо-
мленість, узагальненість, домінантність, соціа-
льна активність, мобільність) на високому рівні 
до впровадження авторського методичного ін-
струментарію в закладах, залучених до експери-
менту на його формувальному етапі (1) та після 
впровадження цього інструментарію (2) наве-
дено на рис. 3.

 

 
 
Рис 3. Розподіл педагогічних працівників (у %) за показниками оцінювання якості освітньо-

виробничого середовища (на високому рівні) до впровадження авторського методичного інструмента-
рію в закладах, залучених до експерименту на його формувальному етапі (1) та після (2) 

 
Як бачимо з рисунку під час першого оці-

нювання більшість респондентів визнали висо-
кий рівень для таких показників як мобільність, 

соціальна активність і домінантність. Отже, мо-
жна стверджувати, що, на їхню думку, не викли-
кає сумніву соціальна значущість 
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продуктивності освітньо-виробничого середо-
вища для суспільства, що засвідчує затребува-
ність дуальної форми навчання в Україні; висока 
здатність освітньо-виробничого середовища до 
відповідних змін, що пов’язана із активним 
упровадженням елементів дуальної форми нав-
чання у вітчизняних закладах професійної 
освіти; цінність такого середовища для суб’єктів 
освітнього процесу, що підтверджує їхнє праг-
нення до створення та навчання в такому середо-
вищі. Після відвідування педагогічними праців-
никами зазначеного тренінг-курсу, вивчення ві-
дповідних методичних рекомендацій, розробле-
них на його основі, та впровадженні авторського 
методичного інструментарію в ЗПО, залучених 
до експерименту, спостерігаємо дієві позитивні 
зрушення у значеннях оцінюваних показників. 
Педагоги визначили істотне зростання показни-
ків якості освітньо-виробничого середовища 
ЗПО з елементами дуальної форми навчання на 
високому рівні. 

На основі отриманих даних була прове-
дена перевірка статистичної значущості резуль-
тату впровадження авторського методичного ін-
струментарію в ЗПО, залучених до експериме-
нту. Було статистично порівняно середній пока-
зник оцінки під час першого оцінювання (до 
впровадження авторського методичного інстру-
ментарію в закладах, залучених до експериме-
нту) та під час другого оцінювання (після впро-
вадження цього інструментарію) на формуваль-
ному етапі експерименту. Для перевірки було 
використано Т-тестування 2 вибірок з оцінками 
із загальною кількістю респондентів у 186 осіб. 
Базова (нульова) гіпотеза полягала у відсутності 
різниці між середнім значенням оцінки респон-
дентів. Альтернативна гіпотеза полягала у підви-
щенні оцінок після впровадження авторського 
методичного інструментарію. Результати засвід-
чили статистичну значущість впровадження 
означеного методичного інструментарію в ЗПО, 
залучених до експерименту (Показник P-Value 
значно нижчий за критичне значення 0.01). 

Висновки. Отже, в процесі дослідження в 
закладах професійної освіти, залучених до екс-
перименту, було спроектовано якісне освітньо-
виробниче середовище ЗПО в умовах дуального 

навчання шляхом впровадження в них автор-
ського методичного інструментарію. Оціню-
вання якості створеного середовища здійснюва-
лося до впровадження авторського методичного 
інструментарію в закладах, залучених до експе-
рименту, та після його впровадження на форму-
вальному етапі експерименту за допомогою та-
ких показників, як: модальність, поширення, ін-
тенсивність, усвідомленість, узагальненість, до-
мінантність, соціальна активність, мобільність. 
Аналіз отриманих результатів засвідчив суттєве 
зростання означених показників якості освітньо-
виробничого середовища закладу професійної 
освіти з елементами дуальної форми навчання на 
високому рівні, а також дав можливість сформу-
лювати відповідні рекомендації. 

Для створення творчої атмосфери в за-
кладі професійної освіти, що сприяє вихованню 
креативних фахівців, які є активними та віль-
ними громадянами своєї країни, доцільно підт-
римувати різноманітні інновації та ініціативи 
всіх суб’єктів освітнього процесу. 

Для підсилення їхньої вмотивованості до 
спільної продуктивної діяльності та відповідаль-
ності за її результати, а також більшої координа-
ції їхніх дій потрібно будувати конструктивний 
діалог між усіма суб’єктами системи дуального 
навчання на засадах партнерства та принципу 
консенсусу. 

Для забезпечення сучасної та якісної про-
фесійної підготовки майбутніх фахівців в умовах 
дуального навчання необхідно здійснювати сис-
темне оновлення та модернізацію технологіч-
ного обладнання в закладах професійної освіти 
та на підприємствах, що надають виробничу базу 
для їхньої професійно-практичної підготовки, а 
також максимально сприяти постійному профе-
сійному розвитку педагогічних працівників за-
кладів професійної освіти та наставників на під-
приємствах. 

Для підтримки гнучкості освітнього про-
цесу важливо передбачити постійне удоскона-
лення освітніх програм, коригування робочих 
планів відповідно до потреб підприємств ‒ замо-
вників робітничих кадрів та швидкозмінних ви-
мог ринку праці. 
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Abstract 
Relevance The issue of introducing dual education, in particular the design of a quality educational and production 

environment of a professional education institution under such conditions, is becoming more and more relevant. At the 
same time, it is important to take into account both objective and subjective factors affecting the specified process, as well 
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as to determine the directions and prospects for the development of a high-quality educational and production environment 
of a professional education institution. 

The article aims to discover how to design an effective educational production environment in vocational schools 
in the conditions of dual vocational education, create it in the schools involved in the experiment, assess its quality under 
appropriate parameters and provide relevant recommendations. 

Methods: analysis of scientific and pedagogical sources and regulatory framework; study of the work practice of 
vocational education institutions according to research issues; SWOT analysis of the introduction of elements of a dual 
form of education in the professional training of future specialists, surveys of vocational education applicants, pedagogical 
workers of vocational education institutions and representatives of enterprises; modeling, analysis, synthesis and 
generalization of scientific material for the development and implementation of methodological tools; systematization and 
generalization of research results. 

The results. As part of this research, an effective educational production environment in the conditions of dual 
vocational education was designed in vocational schools involved in the experiment after introducing the authors’ method-
ical tools. The quality of the designed environment was assessed at the beginning and at the end of the formative experiment 
(the training course for vocational education teachers was organized; the authors’ methodical tools were implemented) 
with the help of such parameters as modality, extension, intensity, awareness, generalization, dominance, social activity, 
mobility. A detailed analysis of the obtained results shows a significant increase in the quality of the specified parameters 
of an educational production environment in vocational schools with some elements of dual vocational education at a high 
level. 

Conclusions. It is essential to support various innovations and initiatives of all the actors in the educational process 
to strengthen a creative atmosphere in vocational schools and, thus, prepare creative specialists who should act as proactive 
and free citizens of their country. It is crucial to build a constructive dialogue between all the actors in dual vocational 
education based on the principles of partnership and consensus to boost their motivation for joint productive activity and 
responsibility for its results and make their actions more coordinated. It is important to regularly update technological 
equipment in vocational schools and enterprises providing their production sites for practical training and promote contin-
uing professional development of vocational education teachers and mentors at the enterprises to ensure high-quality vo-
cational training of future specialists in the conditions of dual vocational education. Finally, it is advisable to improve 
educational programmes and curricula following the needs of enterprises (employers), as well as the fast-moving require-
ments of the labour market, to support the flexibility of the educational process.  
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future specialists. 
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